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04.06.2023 R. 
NIEDZIELA  

UROCZYSTOŚ TRÓJCY ŚWIĘTEJ 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

TRÓJCA ŚWIĘTA 

Istnienie Trójcy Świętej jest dogmatem naszej wiary. Sa-
mym ludzkim rozumem nie doszlibyśmy do tej prawdy. 
Objawił nam to Jezus Chrystus. Jest wiele miejsc, na któ-
rych Pan Jezus mówi o swoim Ojcu jako odrębnej Osobie-
Bogu. Można przytoczyć wiele miejsc w Ewangeliach, gdzie 
jest mowa o Duchu Świętym jako równym Ojcu i Synowi  
i jako o odrębnej od nich Osobie. Gdy archanioł zwiastuje 
Maryi, że zostanie Matką, Ewangelista wyraźnie zaznacza, 
że to Bóg go posłał, aby Jej zwiastować, iż porodzi Syna 
Bożego - i że stanie się to za sprawą Ducha Świętego (Łk 1, 
30-35).  
Przy chrzcie Pana Jezusa objawia się cała Trójca Święta: 
Syn Boży stoi na brzegu, Bóg Ojciec daje Mu świadectwo 
głosem a Duch Święty jawi się nad Jezusem w postaci go-

łębicy (Łk 3, 22-23). Zanim Pan Jezus wstąpił do nieba, powiedział Apostołom te 
znamienne słowa: "Idźcie i nauczajcie wszystkie narody, udzielając im chrztu  
w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego" (Mt 28, 19). Kiedy Chrystus zapowiada ze-
słanie Ducha Świętego na Apostołów, mówi: "Ja zaś będę prosił Ojca, a innego 
Pocieszyciela da wam" (J 14, 16). "Pocieszyciel, Duch Święty, którego Ojciec pośle 
w moim imieniu, On was wszystkiego nauczy" (J 14, 26). "Gdy przyjdzie Pocieszy-
ciel, którego Ja wam poślę od Ojca, Duch Prawdy, który od Ojca pochodzi, On 
będzie świadczył o Mnie" (J 15, 26).  
Tajemnica Trójcy Świętej przekracza możliwości naszego pojmowania. Dlatego nie 
dziwne, że właśnie na tę prawdę od samego początku istnienia Kościoła skiero-
wane były najliczniejsze ataki heretyków, określane wspólnym mianem antytrini-
taryzmu. Już pierwsze sobory powszechne Kościoła stanowczo potępiły te błędy  
i w swoich symbolach wiary dały jasny wykład nauki chrześcijańskiej. Podobnie 
także pierwsi pisarze Kościoła kładą tę tajemnicę jako fundament wiary. Św. Kle-
mens Rzymski, papież (+ ok. 97) pisze w liście do Koryntian: "Czy nie jednego Bo-
ga (Ojca) mamy i jednego Chrystusa i jednego Ducha łaski, wylanego na nas?" 
Św. Ignacy Męczennik (+ ok. 117) pisze do Magnezjan: "Jak Chrystus jest uległy 
Ojcu według ciała, tak i Apostołowie Chrystusowi, Ojcu i Duchowi". W wyznaniu 
wiary z wieku III spotykamy słowa: "Wierzę w Boga Ojca wszechmogącego i w Je-



TRÓJCA ŚWIĘTA [CIĄG DALSZY] 

zusa Chrystusa, Syna Jego jedynego, naszego Pana, któ-
ry narodził się z Maryi przez Ducha Świętego". W tym 
samym czasie św. Dionizjusz z Aleksandrii (+ 265) pisze 
wprost o istnieniu w jednym Bogu Trójcy. Wyznanie wia-
ry, które nam przekazał pierwszy powszechny sobór  
w Nicei w roku 325, nie tylko odróżnia odrębność osób  
w Bogu, ale z całą mocą podkreśla również ich jedność 
w naturze. Jeszcze szerzej tę prawdę rozwinęły sobory: 
Konstantynopolitański I (381), Efeski (431) i Chalcedoń-
ski (451). Na temat tajemnicy Trójcy Przenajświętszej na-
pisali całe traktaty: św. Atanazy (+ 373), św. Grzegorz 
z Nazjanzu (+ 390), św. Cyryl Aleksandryjski (+ 444) i św. 

Augustyn (+ 430). Prawda o tajemnicy Trójcy Przenajświętszej jest dla nas o tyle 
istotna, że przedstawia Pana Boga, jakim jest sam w sobie. Pan Bóg jest jeden  
w swojej naturze, ale w trzech osobach. Osoby Boskie różnią się między sobą 
rzeczywiście tak, że jedna osoba nie jest osobą drugą. Nie różnią się jednak na-
turą ani też przymiotami, ani też działaniem, które jest wspólne. Mają wspólną 
naturę Bożą, wszystkie przymioty i działania Boże. Osoby różnią się między so-
bą jedynie pochodzeniem: Bóg Ojciec nie pochodzi od nikogo, Syn Boży pochodzi 
przez odwieczne i duchowe zrodzenie od Ojca, Duch Święty pochodzi przez 
wspólne tchnienie miłości Ojca i Syna. Pierwszą osobę wyróżnia ojcostwo, drugą 
osobę - synostwo, a trzecią - pochodzenie od Ojca i Syna. Tyle zdołała określić 
teologia katolicka na podstawie tekstów Pisma świętego i pism Ojców Kościoła 
dostępnych dla rozumu.  
Odrębny obchód ku czci Trójcy Świętej powstał w liturgii stosunkowo późno, bo 
dopiero w wieku XI. W roku 1334 papież Jan XXI rozszerzył go na cały Kościół. 
Św. Rupert, opat z Ottobeuren (+ ok. 1180), zna to święto i tak tłumaczy, dla-
czego zostało ono umieszczone w najbliższą niedzielę po Zesłaniu Ducha Święte-
go: "Albowiem wkrótce po Zstąpieniu Ducha Świętego prawda Chrystusowa  
i chrzest przez Niego nakazany w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego były udzie-
lane po całym świecie. Tak przeto uroczystość dzisiejsza jest najpiękniejszym 
zamknięciem cyklu zbawienia". W Polsce z tym dniem kończy się również czas 
Spowiedzi i Komunii świętej wielkanocnej.  

fragmenty z brewiarz.pl 

Wspólnota Młodzieżowa „Iuvenes”  

spotyka się w środy o 19:00.  

 

W ramach spotkania zakładamy nowy zespół 

młodzieżowy. Zapraszamy młodzież, która 

chce wielbić Pana śpiewem i graniem.  

Trzon zespołu będą stanowić osoby,  

które prowadzą scholkę.  



KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jezus powiedział do Nikodema: 
«Tak Bóg umiłował świat, że Syna swego Jednorodzonego dał, aby każdy, 
kto w Niego wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne. Albowiem Bóg nie po-
słał swego Syna na świat po to, aby świat potępił, ale po to, by świat został 
przez Niego zbawiony. Kto wierzy w Niego, nie podlega potępieniu; a kto nie 
wierzy, już został potępiony, bo nie uwierzył w imię Jednorodzonego Syna 
Bożego». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (J 3,16-18) 

W dzisiejszej Ewangelii Jezus mówi o tym, jak Bóg nas kocha. Zesłał Swoje-
go jedynego Syna i pozwolił na Jego okrutną śmierć, by dać nam szansę na 
zbawienie. Jedyne co musimy zrobić to Mu uwierzyć. Jezus zaznacza rów-
nież, że nie został zesłany na ziemię, żeby ukarać ludzi za ich grzechy. On 
wie, że często znajdujemy się w ciężkich sytuacjach życiowych i bez Niego 
nie damy rady. Właśnie tak postąpił z Nikodemem, miał on swoje grzechy 
i wątpliwości, ale Bóg zobaczył w nim wielką wiarę, która Mu w zupełności 
starczyła. Dlatego Jezus chce nam pomagać i pokazać właściwą ścieżkę. My 
musimy Mu tylko zaufać. On chce nas ochronić przed grzechem pierworod-
nym i pokazać nam chwałę nieba, żebyśmy czynili na świecie dobro i zostali 
zbawieni, bo bardzo się o nas troszczy i zależy Mu na każdym z nas z osob-
na. Dla Niego każdy jest wyjątkowy i chce walczyć o nasze życie wieczne 
w niebie. 

Animatorka scholii dziecięcej 

WSPOMNIENIA Z ROCZNICY I KOMUNII ŚWIĘTEJ 

W miniony weekend 
przeżywaliśmy nie tyl-
ko kolejne Pierwsze 
Komunie święte, ale 
także w niedzielę pod-
czas Mszy świętej 
z udziałem dzieci ubie-
głoroczni pierwszoko-
muniści świętowali 
swoją pierwszą roczni-
cę pełnego uczestnic-
twa we Mszy świętej. 
W ubiegłym roku po 
raz pierwszy Pana Je-
zusa w Komunii świętej 

przyjęła setka dzieci.  
W niedzielnej uroczystości brało udział niespełna pięćdziesięcioro dzieci 
wraz ze swoimi rodzicami. Pragnę wyrazić swoją wdzięczność rodzicom 
i dzieciom, że zapragnęli przeżyć ten dzień w sposób bardzo świąteczny. Je-
stem przekonany, że było to dla nich ważne wydarzenie, co potwierdzać mo-
że ich odświętny ubiór. Część dzieci nie wyrosła jeszcze zbytnio z alb, które 
miała ubrane w ubiegłym roku i przyszła pięknie ubrana na biało. Te zaś, 
które już nie zmieściły się w albach przyszły w garsonkach (o ile nie mylę się 
co do nazw dziewczęcych strojów), a chłopacy mieli ubrane białe koszule a 
nawet garnitur z muszką. 

ks. Krystian 



25 maja w naszej parafii 

miała miejsca piękna 

uroczystość: młodzież 

przystąpiła do sakra-
mentu bierzmowania.   

O godzinie 18.00 uroczy-

stą procesją wejścia roz-

poczęła się Eucharystia,  

której przewodniczył  

ks. Wiesław Szlachetka. 

Po przywitaniu biskupa 

przedstawiciele rodziców 

poprosili Ekscelencję  

o udzielenie sakramentu 

bierzmowania zgromadzonej młodzieży. To samo po Ewangelii uczynili ks. proboszcz, 

z a p e w n i a j ą c ,  o  d o k ł a d n y m  i  r z e t e l n y m  p r z y g o t o w a n i u  

74 młodych parafian do przyjęcia tego sakramentu oraz sami kandydaci. 

Podczas homilii ks. biskup ukazywał niezwykłą moc płynącą z sakramentu bierzmo-
wania oraz zachęcał do pewnej i silnej wiary w moc Bożego działania. Życzył mło-

dzieży, aby Dary Ducha Świętego, które otrzymają, towarzyszyły im przez całe ży-

cie. Ksiądz biskup zwrócił się także do rodziców i wszystkich bliskich, którzy towa-

rzyszyli kandydatom: podkreślił, że bardzo ważne jest aby wspierać tych młodych 

ludzi, być zawsze blisko nich i  własnym życiem dawać im przykład żywej wiary. 

Po homilii ksiądz biskup wraz z wszystkim kapłanami, wyciągając nad młodymi rę-

ce, odmówili modlitwę o wylanie Ducha Świętego na kandydatów, po czym nastąpił 

właściwy obrzęd sakramentu: biskup świętym olejem namaścił czoła dziewcząt  

i chłopców. 

Po Komunii świętej młodzi złożyli podziękowania biskupowi, duszpasterzom, kate-

chetom i rodzicom. Po zakończonej Eucharystii wykonano pamiątkowe zdjęcia. 

BIERZMOWANIE  W NASZEJ PARAFII 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
05.06.2023 

7:00 
1. O Boże błog. dla członkiń Róży żon bł. Doroty z Mątów i ich 
rodzin 
2. Za + Franciszka Lis z okazji rocz. śmierci oraz Jadwigę Lis 

8:00 
1. Za + Marię Groth (greg. 5) 
2. Za + Helenę Brylowską (int. od uczestników pogrzebu) 

18:00 
1. Za + męża Stanisława, syna Wacława, Elżbietę, rodziców 
i dziadków 

WTOREK 
06.06.2023 

7:00 
1. Za + Marię Groth (greg. 6) 
2. Za + Edwarda Łapa w 1 rocznicę śmierci 

8:00 
1. Za + Benona Byczkowskiego 
2. Za + Małgorzatę Dułak-Leibrecht (int. od uczestn. pogrzebu) 

18:00 
1. O zdrowie, Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej dla 
dzieci, wnuków i prawnuków 

ŚRODA 
07.06.2023 

7:00 
1. Za + córkę Lucynę, wnuka Tadeusza Łaszkiewicz 
2. Za + Wandę Szałaga (int. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 1. Za + rodziców Jana i Helenę Rychert oraz ++ z rodziny 

15:00 1. Ślub: Magdalena i Adam 

18:00 1. Za + Marię Groth (greg. 7) 

CZWARTEK 
08.06.2023 
BOŻE CIAŁO 

7:00 1. Za + Marię Groth (greg. 8) 

8:00 1. Za + Stefanię Formela 

10:00 
1. Za + Jerzego, Halinę i Annę Janickich oraz Alojzego 
Drzewieckiego 

po 
procesji 

1. Za + Mirosława Zimmermann 

18:00 1. Za + Dariusza Gosz w dniu urodzin 

PIĄTEK 
09.06.2023 

7:00 
1. W intencji kapłanów  objętych modlitwą Margaretek, a także 
o wytrwałość i potrzebne łaski dla modlących się za kapłanów 
2. Za dusze w czyśćcu cierpiące 

8:00 1. Za + Marię Groth (greg. 9) 

16:00 1. Ślub: Dominika i Bartosz 

18:00 1. Za + Teresę Cyperską 

SOBOTA 
10.06.2023 

7:00 
1. Za + Marię Groth (greg. 10) 
2. Za + Lesława Walkusz (nt. od uczestników pogrzebu) 

8:00 1. Za + Hennę Butowską zokazji 16 rocznicy śmierci 

16:00 1. Ślub: Emilia i Piotr 

18:00 
1. Dziękczynna z prośbą o Bożę błog. i opiekę Matki Bożej dla 
Igora z okazji 18 urodzin 

X NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

11.06.2023 

7:00 1. O Boże błog. dla Oli z okazji urodzin 

8:30 
1. Dziękczynna w 1 rocz. ślubu Julii i Pawła z prośbą o Boże 
błog. i opiekę matki Bożej na dalsze lata 

10:00 
1. O boże błog. Mirosławy i Marka Kostuch oraz za + rodziców 
z obojga stron 

11:30 1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman 

13:00 
1. Za + Marię Groth (greg. 11) 
2. Za + Romana Rzepka i Jerzego Barlikowskiego 

18:00 1. Za + Alojzego Drzewieckiego 

20:00 1. Za + Henryka Mazurek 



1. Obchodzimy dzisiaj Uroczystość Najświętszej Trójcy. 
2. Wczoraj diakoni wraz z naszym ks. Wojciechem przyjęli święcenia 

kapłańskie w Katedrze Oliwskiej. Polecamy neoprezbiterów waszym 
modlitwom. Za tydzień o godz. 13.00 Ks. Wojciech odprawi w naszej 
parafii Mszę Św. wraz z błogosławieństwem prymicyjnym.  

3. Dziękuję KGW Borkowo za przygotowanie poczęstunku dla uczestników 
nocnego czuwania podczas Wigilii Zesłania Ducha Świętego.   

4. W liturgii Kościoła:  

• Po wieczornej Mszy św. zapraszamy na nabożeństwa czerwcowe poświęcone 
Najświętszemu Sercu Pana Jezusa. 

• Wtorek - św. Norberta, biskupa. Po Mszy św. o godz. 18.00 ucałowanie relikwii św.  

• Środa - święto Nawiedzenia NMP  

• W czwartek Uroczystość Bożego Ciała – Najświętszego Ciała i Krwi Pańskiej. 
Procesja rozpocznie się po Mszy św. o godz. 10.30 w kościele Miłosierdzia Bożego  
i przejdzie ulicami Żukowa do naszego kościoła. W naszym kościele w Boże Ciało 
Msze św. o godz. 7.00, 8.30, 10.00 oraz zaraz po procesji. Wieczorem o godz. 18.00. 
Nie ma Mszy św o 20.00! Bardzo proszę osoby od lat zaangażowane w organizacje 
procesji o pomoc. Proszę również o przyozdobienie trasy procesji. Niech w oknach 
naszych domów pojawią się oznaki religijne.   
Zapraszamy dzieci chcące sypać kwiaty w czasie procesji na próbę we wtorek  
i środę na godz. 17.15.   
Wszystkie dzieci, które w tym roku przystąpiły do pierwszej Komunii świętej 
idą w procesji w strojach komunijnych.  

• Procesja w Oktawie Bożego Ciała w dni powszednie o 18.00 a w niedzielę po Mszy 
św. o g. 10.00.  

5. I Komunie w 2024 r. będą w terminach 18 i 19 oraz 25 i 26 maja Zgłoszenia dzieci 
przez wypełnienie karty, którą od poniedziałku będzie można pobrać  
w biurze parafialnym. Zapisy do 18 czerwca br.  

6.  Spotkania duszpasterskie: 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy  
w salce. 

• Odnowa w Duchu Świętym - czwartek po Mszy wieczornej w domu parafialnym 

• Schola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30 a ODB o 11.00 

• Spotkanie członków Żywego Różańca w niedzielę 18 czerwca po Mszy św.  
o godz. 13.00  

• Spotkanie kandydatów do bierzmowania z klas VIII we wtorek  
o 19.00 w kościele św. Jana. 

7. Za tydzień w niedzielę o godz. 13.00 wraz z prymicją Msza św. z elementami  
j. kaszubskiego. Po  Mszy  św. Zrzeszenie Kaszubsko-Pomorskie o/Żukowo serdecznie 
zaprasza na wspomnieniowy  seans  filmowy o pielgrzymkach  Jana  Pawła II na 
Wybrzeże w domu parafialnym.    

8. Za tydzień taca remontowo-inwestycyjna przeznaczone na pokrycie kosztów 
przebudowy byłego domu pogrzebowego. Na „wykańczające prace” w przenośni  
i dosłownie. 

9. Polecamy prasę katolicką: Gościa Niedzielnego, Małego Gościa Niedzielnego oraz 
nasz parafialny biuletyn.  

10.  W minionym tygodniu z naszej wspólnoty parafialnej pożegnaliśmy:  
śp. Bartłomieja Chojnackiego, l. 43 z Glincza. Dobry Jezu....  

11. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście dobrego tygodnia, owocnego przeżycia 
Bożego Ciała oraz opieki Matki Bożej patronki naszej parafii . 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - NIEDZIELA TRÓJCY ŚW. - 04.06.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   

poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


